第二节 战后的主要资本主义国家（上）

一、教学目的:

1、要求学生掌握的基础知识：战后美国发展状况及原因；战后西欧的发展状况及原因；联邦德国崛起及原因；欧洲共同体；日本经济的迅速发展及原因；二战后主要资本主义国家的矛盾与问题。

2、要求学生认识：①战后主要资本主义国家发展的最重要条件是利用了第三次科技革命的成果。②西欧和日本的发展，冲击着美国的经济霸主地位。③战后资本主义国家经济的迅速发展，并未消除资本主义社会的基本矛盾，资本主义社会面临着矛盾冲突与新问题。

3、要求培养学生的能力：①通过对主要资本主义国家的发展状况的梳理，培养学生的归纳能力。②通过对主要资本主义国家发展的原因的分析，培养学生的分析能力。③通过对战后联邦德国和日本经济发展的对比，培养学生的比较能力。　　

二、重点、难点：重点：战后美国、联邦德国、日本的发展原因；欧共体。难点：70年代的“滞胀”阶段。　　
三、教学过程

（复习提问，导入新课）提问：第二次世界大战后，世界格局发生了什么变化？（二战后以美苏两极为主要矛盾的国际关系格局取代了传统的以欧洲为中心的国际关系格局。）那么，以美国为首的主要资本主义国家在二战后的状况如何呢？这就是今天要学的主要内容。（板书课题）
一、战后主要资本主义国家的经济发展：
1、美国：战后美国的经济发展，经历了哪几个主要阶段？（请学生看书回答）
⑴“黄金时期”：①表现：A、二战后，美国是世界上最强大的资本主义国家，具有经济霸主地位。B、50年代中期，全世界一半以上的商品是美国生产的。C、70年代初，美国实际的国内生产总值比战后初期增加一倍多。D、随着经济的稳定发展，人民生活水平得到提高。②原因：A、向世界各地输出资本，大力拓展海外市场，赚取高额利润；B、应用第三次科技革命的最新科学技术成果，革新生产技术，大力发展新兴工业（最主要的原因）；C、政府通过各种手段对国民经济进行宏观管理。
⑵衰退时期（70年代）：①表现：A、以美元为中心的资本主义世界货币体系解体（1973），美国的资本主义世界经济霸主地位动摇。（小黑板）国民生产总值占世界国民生产总值比重
	
	1955年
	1960年
	1965年
	1970年
	1974年

	美国
	36.27%
	33.73%
	31.27%
	30.21%
	24.36%

	欧共体
	17.54%
	17.53%
	18.68%
	19.32%
	20.12%


从这则材料可以看出，美国在世界国民生产总值中占的份额逐渐减少。70年代，美国还出现贸易逆差，美国由世界上最大的债权国变为最大的债务国，日本和联邦德国上升为最大的债权国。随着美国的黄金储备日益减少，美元贬值加剧。1973年初，黑市黄金价格已涨到每盎司100美元，美国再也无力按1盎司35美元的价格兑现黄金，不得不宣布美元贬值。自此，美元不再是资本主义货币体系的中心。（补充介绍：当时，美元身价大跌，欧洲各国的许多人都拒绝要美元。在伦敦，一位来自纽约的旅客说：“这里的银行、旅馆、商店都一样，他们看到我们手里的美元时流露出的神情，好像这些美元成了病菌携带物一般。”在巴黎，出租车上挂着“不再接受美元”的牌子，甚至乞丐也在自己的帽子上写着“不要美元”。）B、1975年以后，美国经济进入了“滞（zhì）胀”阶段。“滞胀”具体表现为生产停滞、通货膨胀、失业严重、物价上涨和外贸增长趋缓等方面。最显著的特征是生产停滞和通货膨胀同时并存，互相交织。在这种情况下，要刺激经济增长，就要冒通货膨胀的危险；要抑制通货膨胀，就要冒加剧经济衰退的危险。因此，刺激经济增长政策与抑制通货膨胀的政策是互相矛盾的，政府只能在这两种相反的政策中摇摆。②原因：A、经济危机。1973年，由于中东石油国家提高石油价格，引发了资本主义世界战后最严重的一次经济危机。在危机期间，整个资本主义世界工业生产平均下降超过8％。请问：战后资本主义世界经历了高速发展，但经济危机仍时有发生，说明了什么问题？（资本主义社会的基本矛盾无法消除。）B、西欧和日本开始冲击美国的经济霸主地位。
⑶经济复苏（1982年开始）：①表现：经济出现持续增长，通货膨胀率和失业率显著降低。②原因：A、国家采取了降低税率。B、减少政府支出。C、减少政府对企业的干预措施。但美国财政赤字严重。
⑷繁荣时期：①表现：经济持续增长，通货膨胀率下降，就业率上升，财政赤字逐年递减，甚至盈余。②原因：克林顿总统任职时期，美国加大改革力度。请问：这一时期，促进经济发展的主导产业是什么？（以信息产业为代表的高科技产业）二战后的资本主义世界中，美国始终是经济、政治实力最强的国家。但这一时期，西欧与日本的经济发展也十分迅速。70年代以来，西欧国家和日本开始冲击美国的经济霸主地位，逐渐形成了资本主义世界美、欧、日三足鼎立的局面。
2、西欧：

⑴战后初期的恢复及高速发展（50、60年代）：①原因：A、实行社会改革，调整政策，发展社会经济。B、密切与美国的联系，充分利用其援助；C、加强政府对经济的宏观指导；D、发展高科技，提高劳动生产率，发展新兴产业。西欧各国发展中，以联邦德国最为迅速。②联邦德国的崛起：表现：50年代，进入繁荣时期。60年代初，超过英法，成为欧洲头号资本主义经济大国。请问：二战后，联邦德国迅速崛起的原因是什么？（①推行政治改革，清除法西斯主义；②实行非军事化，财力物力集中用于经济建设；③美国的援助，美国不仅保留了联邦德国雄厚的工业基础，还通过马歇尔计划提供了大量的经济援助；④政府的宏观调控，强调经济按市场规律运转；⑤发展科学技术和教育事业；⑥人民的辛勤劳动，特别是人民普遍具有较高的劳动素质。）③影响：西欧国家间的联系日益密切，开始了一体化进程。在此基础上，欧洲共同体成立了。形成过程：1951年，欧洲六国成立欧洲煤钢联营；1958年，组成欧洲经济共同体和欧洲原子能联营。1967年，三个机构合并，统称为欧洲共同体。欧共体的总部在布鲁塞尔。主要目标：争取在成员国之间逐步实现商品、人员、劳务和资本的自由交流，进一步促进经济的发展。实质：国家垄断资本主义的国际联盟。
⑵70年代西欧经济的发展：①表现：欧共体在很多经济领域已经赶上并超过美国。②影响：欧共体不再像过去一样受美国控制，开始积极为提高自己的国际政治经济地位而努力，并和日本一起冲击美国的经济霸主地位，逐渐形成了资本主义世界美、欧、日三足鼎立的局面。（出示小黑板）
1971年尼克松的演说（25年前“我们当时在军事上是世界第一。由于我们垄断着原子武器，甚至没有任何一个国家曾向我们挑战。当然，我们那时在经济上也远远超过别国，处于世界第一。事实上，美国当时的生产占全世界总产量的50％以上。……从经济学角度来说，现在美国已不再是惟一的世界第一流国家，已经不再是力量超群的世界强国，世界上也不再只有两个超级大国。……所以现在我们有了三个力量中心——美国、西欧和日本。西欧和日本都是美国非常强有力的竞争对手。朋友，是的。盟国，是的。但是他们正在与我们竞争，在经济领导地位的问题上，他们在全世界同我们竞争非常激烈”。） 这说明美国在西欧和日本的冲击下，经济霸主地位已经动摇。 
3、日本：

⑴战后经济发展的表现：（要求学生看书归纳、回答） ①1955年以后，日本经济进入快速发展时期。据统计，1960年～1970年间，日本的工业生产年均增长16％，国民生产总值年平均增长11.3％。②60年代末，成为资本主义世界第二号经济大国；1968年，日本的国民生产总值超过联邦德国，成为仅次于美国的资本主义世界第二号经济大国。1986年，日本的黄金储备达到421亿美元，位居世界第二；③80年代以后，日本加大发展高科技产业的力度，推动经济稳步发展。1987年，一度跃居资本主义大国之首。1987年，日本的外汇储备超过联邦德国，居世界首位，1988年，日本的人均收入达1.9万美元，超过同期美国的1.8万美元。1988年，根据权威的美国《商业周报》统计，世界排名前30名的大公司中，日本占了22家。
提问：50年代中期后日本经济发展进入快速发展期是由哪些因素促成的？

⑵原因：①内因：A、日本进行了比较广泛的社会改革，进一步废除了生产关系中的封建落后因素，为经济发展奠定了基础。B、实行国民经济非军事化，全力进行经济建设。C、制定了外向型的经济发展战略，引进最先进的科学技术，调整国内产业结构，促进出口。例如，60年代末，日本已成为世界上最大的电视机生产国之一，并大量出口。当时，日本生产的纤维和黑白电视机出口美国，超过美国该产品进口数的1／10，从而引起美日贸易摩擦。课文中的插图《60年代末日本的电视机工厂》反映了60年代末日本大量生产电视机的情况。D、积极发展教育，培养人才。1950年，日本的九年义务教育的普及率就已经达到99%；1970年，高中学生考进大学的已达23．6%。教育的发展，为经济现代化提供了高素质的人才。②外因：A、美国对日本的扶植。随着冷战的加剧，特别是中国大陆形势的变化，美国就改变对日本的政策，大力扶植，企图把日本作为他与苏联争霸的基地。1951年，美国操纵下结束了对日本的占领。B、朝鲜战争与越南战争期间，美军的大批军事及后勤物资订货，进一步刺激了日本经济的发展，使日本经济迅速活跃起来。经济发展给日本带来了什么影响呢？随着经济实力增强，日本开始谋求政治大国的地位。
⑶影响：①日本谋求政治大国的地位。1972年，日本外相大平正芳在记者招待会上说：“日本跟着美国脚步走的时代已经过去了。”同时，日本在日美同盟的前提下展开了所谓的“多边自主外交”。1972年9月，日本和中国恢复邦交。1982年上台的中曾根康弘首相在多次场合公开声明，日本还要谋求做一个政治大国，在国际事务中有更多的发言权，并积极争取得到联合国的常任理事国席位。②70年代中期以后，日本军费逐年增加，成为美国重要的战略伙伴。想一想：二战后联邦德国和日本经济起飞有哪些相同因素？如何整体把握战后资本主义国家经济发展的原因？随着资本主义经济的发展，资本主义国家的关系将发生怎样的变化呢？
第二节 战后的主要资本主义国家（下）

第二课时
(复习提问，导入新课)提问：二战后联邦德国和日本经济起飞有哪些相同因素？（①战后国民经济非军事化，政府得以集中有限的财力物力进行经济建设。②大力发展科学技术，利用第三次科技革命的成果。③大力发展教育，培养人才。④美国的援助和扶植。）这是日本、欧洲两个国家经济起飞的相同因素，那么，如何把握二战后主要资本主义国家经济发展的情况以及在政治方面的影响？
一、经济恢复和发展：

1、共同原因：①加强了国际经济联系；②利用现代科技先进成果，提高劳动生产力，发展新兴产业；③加强宏观指导，发展国家垄断资本主义，利用国家力量推动；④社会相对稳定。

2、恢复阶段（20世纪50年代）：①原因：西欧等国原有经济技术基础好，借助马歇尔计划的援助。②状况：50年代初恢复到战前水平。
3、高速发展阶段：
⑴美国稳定发展：①原因：A、扩展市场；B、利用新科技；C、加强经济宏观管理。②状况：20世纪70年代初，国民生产总值比50年代初增加一倍。

⑵西欧持续发展：①原因：A、社会改革；B、宏观管理；C、第三次科技革命推动。②状况：20世纪60年代西欧经济繁荣，西德发展更突出。
⑶日本快速发展：①原因：A、进行社会改革，缓和社会矛盾；B、国民经济非军事化；C、引进先进科技，制定外向型经济发展战略；D、教育战略；E、美国扶植；F、利用朝鲜、越南战争之机。②状况：20世纪60年代末，成为第二号经济大国，1987年日本人均国民生产总值超过美国，成为资本主义大国之首。

⑷高速发展的原因：①第三次科技革命的推动；②国家垄断资本主义发展。国家垄断资本主义产生于19世纪末资本主义向帝国主义过渡时期。20世纪30年代，在经济大危机的影响下，各国为了尽快结束危机，纷纷不同程度、不同形式地加强了对经济的管理，以美国罗斯福新政为代表，国家垄断资本主义有所发展。第二次世界大战后，国家垄断资本主义有了新的发展，其主要原因是：A、资本主义私人垄断历史发展的必然结果；B、战争的特殊作用促进了它的形式；C、经济危机呼唤国家垄断资本主义发挥干预和调节作用；D、战后出现的高科产业需要国家投巨资并进行有效管理。国家垄断资本主义的主要内容表现在：国有企业的发展，国家财政收支在国民经济中的比重逐年升高，实行中央银行国有化以加强中央银行对国家金融的干预和调节作用，加强国家对国家社会经济的管理和调节作用等。国家垄断资本主义是资本主义垄断的一种新形式，它和私人垄断没有本质的区别。但是，它在当时有一些积极作用：A、突破了私人垄断的局限性，使生产、技术改造以及劳动力再生产过程社会化，从而可在更大程度上容纳生产力的发展。B、在一定程度上克服了私人垄断资本主义的有限性以及它同现代化巨额投资的矛盾，在一定程度上缓和生产和消费的矛盾，在一定时期内减轻经济危机，促进生产的发展。但是，国家垄断资本主义不可能消除资本主义的基本矛盾，并且在发展过程中会使矛盾进一步加剧，从而制约资本主义经济的发展。国家垄断资本主义的实质是资本主义国家为适应社会发展而采取的调整生产关系方面的一些政策，有积极的一面。但不能解决经济危机现象的产生。③各国调整政策，制定适合本国、本地区经济发展的战略；④雅尔塔体系的建立为国际社会提供了相对稳定的发展环境等。
二、经济滞胀：

1、原因：①资本主义固有矛盾无法解决；②中东国家提高石油价格，引发了经济危机。

2、表现：①生产下降，财政赤字猛增，通货膨胀；②美国：A、20世纪七八十年代缓慢、滞胀，以美元为中心的资本主义世界货币体系解体。B、20世纪八九十年代复苏增长。
三、美国霸主地位动摇：

1、原因：①资本主义发展不平衡；②1967年欧共体成立，要求摆脱美国控制；（请同学们看教材71页正面的注解）③日本经济发展不愿意受美国控制。

2、表现：①日本、欧共体与美国在市场竞争中占据有利地位；②随着美国黄金储备的减少，以美元为中心的资本主义世界货币体系的解体，经济霸主地位动摇；③日本、欧洲奉行独立外交政策。

3、影响：①美、日、欧三足鼎立经济格局形成；②美苏两极格局受到冲击，世界格局朝多极化发展。
二战后主要资本主义国家在发展经济的过程中，吸取历史教训，推行社会福利政策，缓和社会矛盾，人民生活得到改善。然而，矛盾冲突依然存在。

四、矛盾与问题：
1．阶级矛盾 

由于二战后资本主义经济发展，人民生活的改善，主要资本主义国家的阶级关系表面相对缓和。但在经济发展的同时，贫富差距也在不断拉大，阶级矛盾与冲突时有发生。 

以美国为例，50年代掀起了反共浪潮“麦卡锡主义”。大批进步人士被迫害，大量进步书籍被焚毁。 

2．社会危机加深 

（1）主要表现：种族歧视、毒品泛滥、邪教横行，社会暴力愈演愈烈。（指导学生阅读课文小字以加深理解。） 

（2）美国的民权运动（指导学生阅读马丁·路德·金的演讲。） 
提问：文中所说“一位伟大的美国人……签署了《解放宣言》。”这个人指的是谁？（林肯）当时美国发生了什么大事？（南北战争）为什么100年后的今天黑人依然贫困？（严重的种族歧视） 

马丁·路德·金是这场民权运动的领袖，领导广大黑人争取平等权利。1968年，马丁·路德·金遇刺身亡。 

3．极右势力沉渣泛起。 

这里的极右势力主要是指法西斯主义和军国主义势力。德国的新纳粹分子在80年代以后再度活跃，不过德国政府和人民坚决反对；日本的右翼势力始终不甘心在二战中的失败，日本政府也一直没有真正向饱受日本法西斯之苦的亚洲人民谢罪。突出地表现为日本要员（甚至是首相）参拜靖国神社；多次篡改历史教科书，否认对亚洲人民的侵略罪行。日本右翼势力一再抬头，其历史根源在哪里呢？（一是因为日本有军国主义传统；二是战后对日本法西斯处置不彻底。美国出于对自己利益考虑，对一些法西斯分子免于起诉，并保留了日本的天皇制，以致日本在战后没有走上民主道路；三是经济实力的增长。）
4.恐怖主义的威胁：
2001年9月11日，美国发生了“9·11”事件，表明恐怖主义威胁的严重性。恐怖主义威胁着人类、威胁着社会，必须反对一切形式的恐怖主义。
本·拉登是1979年，苏联入侵阿富汗时，随援阿武装组织到达前线的。他的家族是阿拉伯世界最大的建筑商，他在24个兄弟中最年轻。1987年，拉登开始建立基地，设在阿富汗的基地共训练了5000多人，他们分别在50多个国家建立了基层组织。这一组织目前正在尝试用各种方式，包括使用化学武器，采取军事恐怖行动。他们尽管恪守伊斯兰教义，但行动方式却是现代化的，比如使用手机、卫星通信、电子信件等。每项行动都要事先周密安排，多则提前数年，少则也要提前几个月。拉登与他那个小圈子里的人整天在琢磨着如何让美国人难受，美国大使馆、军事基地以及那些在国外旅游的美国人都可能成为他们的目标。1991年，海湾战争爆发。拉登对沙特颇为不满，到达苏丹。1992年至1993年，美军派兵到索马里，1993年10月3日对美国特种部队的袭击，18名美国人和数百名索马里人丧生。1993年纽约世贸中心被炸。1996年，由于美国施压，苏丹不得不将拉登逐出。这是美国外交上的胜利，拉登重返阿富汗。1998年，他建立了国际伊斯兰圣战前线组织。同年8月7日，美国驻肯尼亚和坦桑尼亚大使馆被炸。美国政府负责反恐怖的最高官员克拉克说：“我们当然非常想抓住拉登，但要彻底摧毁这张网还要做许多事情，逮捕拉登只是其中的一步。” 
本课小结 

二战后，主要资本主义国家在50年代中期到70年代初，普遍经历了经济发展的“黄金时期”。美国、西欧、日本在这一发展过程中，逐渐形成了三足鼎立之势。此后，由于经济危机，70年代中后期至80年代初，出现了资本主义发展中的“滞胀”阶段。各国政府随之进行了经济结构调整。在资本主义发展过程中，二战后的经济增长并未消除资本主义社会的基本矛盾，各种社会问题依然存在。战后资本主义世界的情况是这样，那么，社会主义国家的情况又如何呢？
布置作业 

1．主要资本主义国家70年代经济滞胀的主要特征是什么？它的直接导火线是什么？ 

2．分析二战后美国和日本、西欧关系的演变。 

3．分析战后资本主义世界经济格局的变化，说明其发展趋势。

